

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

FRANQUEO
CONCERTADO

Año III

Teruel Jueves 3 de Agosto de 1916

Núm. 718

F. Jover Martínez
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.
TERUEL

Doctor José Teresa Bedera
DIRECTOR Y CIRUJANO
DEL HOSPITAL PROVINCIAL
CONSULTA de once y media a una
SANTA FRANCISCO, 5 1. izquierda
TERUEL

MAXIMO MIGUEL
CORREDOR DE COMERCIO
Despacho TEMPRADO, 11 principal.

COSAS DE ESPAÑA

Ayer, cuando la calle de Alcalá rebosaba de gente, tranvías, manueles y otros vehículos, se impresionó la primera parte de la película de "pondereta", que ha de llevar por título "Sangre y Arena", la novela famosa de Vicente Blasco Ibáñez, bajo cuya dirección y merced a sus gestiones ha de ser explotada en los teatros extranjeros; en esos países donde se lucha denodadamente y en donde a la simple bagatela han sucedido hechos de honda trascendencia para lo venidero. El hecho en sí, a primera vista, parece carecer de importancia alguna. ¿Impresionar una película?... ¿Proyectarla en el extranjero?... ¿Ser España el escenario?... ¿Intervenir toreros, juerguistas, cupletas, chulos y demás gentecilla de la España trágica y desacreditada en su desarrollo?... ¿Qué importancia tiene que España, esta tierra noble y legendaria, se vea una vez más vituperada por sus propios hijos?

Pero es el caso—y esto es lo más estupendo, lo más hondo, lo más trascendental—que ello ha sido ejecutado con la anuencia de las autoridades.

El señor Blasco Ibáñez, no satisfecho con sus malaventuradas gestiones colonizadoras en las llanuras argentinas, en las que tantos paisanos suyos se vieron defraudados y tantos otros sumieron, el señor Blasco Ibáñez, decimos, pidió y ob-

tuvo seguidamente, que en la tarde del día de ayer, la Guardia Municipal que prestaba servicio en las bocacalles y en los alrededores de la plaza durante la corrida, fuese vestida de gala. Y en efecto, así fué.

A nosotros, que el señor Blasco Ibáñez o Perico Palotes se dedique a impresionar películas nos tiene sin cuidado; pero de eso a que estas películas se sirvan a los públicos extranjeros con el marcheno de la Alcaldía de Madrid y que en ellas se trasplante una España de novela y sea su ejecutor una indiscutible mentalidad de las letras patrias... No, no y no. Por ello no pesamos, sin que nuestra protesta, sin era y ecuanime, refleje el sentir de los que aún creen firmemente que España no es irredeemable; que existe una juventud que nace hoy a las letras, a los talleres, a los escritorios, sobre lo que no ha ahondado todavía la ponzoña del "flamenguismo"; una juventud que cree, que espera, que trabaja y que ha de procurar, pese a quien pese, que esa leyenda de tragedia que circunda a nuestra patria desaparezca en plazo no lejano.

Claro es que esta cuestión no habría soliviantado nuestro ánimo, si el Alcalde—creemos que fué el accidental—no hubiese accedido a que la referida Guardia Municipal asistiese a prestar servicio en traje de gala. Si así hubiese hecho, nosotros y con nosotros la España consciente, le habríamos aplaudido. Pero desgraciadamente ha sucedido lo contrario.

Y España, la centicenta España, una vez más, entre tantas otras, se ha visto zaherida, insultada, dolorosamente vituperada por los mismos que debían elevarla. Y esto indigna. ¿Por qué habrá que oír los comentarios que harán las naciones extranjeras, las que se ven asoladas por la guerra, cuando esa película "blasquista" la proyecten sobre el lienzo?

SANTIAGO TINAO.

Madrid 31-7-916.

NOTAS DE MI CARNET

LA ETERNA MANÍA

Tenemos los españoles la manía, que constituye ya una enfermedad endémica, de atribuir todas las virtudes a los extranjeros y apropiarnos todos los vi-

José Estevan Serrano
CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Despacho: Democracia, núm. 30, 2.º—Teruel

cios y defectos. Y es a manía la recojimos los periodistas, desgraciadamente, con excesiva frecuencia, en estas hojas volanderas.

Una manifestación de ese pobre criterio que de nosotros mismos tenemos es el prurito que siempre sentimos de imitar todo lo que viene de fuera.

Bien está que los pobrecitos españoles que tenemos la desgracia de vivir de la frontera de Lérida para acá tratemos de copiar, faltos de originalidad, lo que otros hacen, pero no creíamos que los soberbios catalanes llegaran también a esos extremos de inferioridad.

Viene esto a cuento de un artículo que ha publicado "La Vanguardia" pidiendo que se conceda el descanso dominical a los dependientes de Farmacia.

El articulista termina así su artículo: «Es indispensable que todas las farmacias de la ciudad estén abiertas el domingo? En Barcelona hay unas doscientas. ¿No se podría establecer un convenio ante el gremio de Farmacéuticos, en virtud del cual se pudiera dar suelta a la mayoría de sus dependientes el domingo, quedando por ejemplo, una o dos de servicio en las localidades pequeñas y una en cada distrito en las ciudades grandes?»

Todo esto me ha sugerido el leer en un diario de una población francesa el siguiente aviso: «Mañana domingo, los servicios farmacéuticos quedarán a cargo de la Farmacia Tal, calle de Tal, número tantos». De manera que no invento nada del otro mundo.»

Claro que no inventa usted nada nuevo, querido colega. Pero para implantar eso que usted pide, con muchísima razón, no hace falta copiar lo que hacen en las poblaciones francesas. Basta con dirigir la vista a España.

En Zaragoza, que no está muy lejos, hace ya muchos años que se ha implantado la reforma. Y no solo se anuncia en los periódicos, que no todos leen, sino que a la puerta de cada una de las farmacias se coloca un cartelito en el que se advierte al público cuales son las que permanecen abiertas.

Ahora, que de España no deben ustedes copiar nada. Es muy malo todo lo que por aquí hacemos.

GITANA

¿Por qué me desprecias
si tanto te quiero?
¿Por qué tu mirada,
como en otro tiempo,
no de pite el fuego
que mi alma abraza?
¿Por qué en tu boquita
de púrpura y rosa
tu risa se acaba?
¿Por qué no me quieres
hermosa gitana?

¿Por qué ese pecho,
mujer adorada?
¿Por qué si mis ojos
buscan a los tuyos
me vuelves la espalda?
Tú ya no me adoras.
¿Eres una ingrata!
De rabia y de celos
mi corazoncito
del pecho me salta.
¿Por qué no me quieres
hermosa gitana?

¿Por qué a cuantos pasan
dejas ver tu cara,
y cuando yo anhele
mirarla un instante
del balcón escapa?
Me odias; lo comprendo.
Inmensa desgracia,
para este que adora
tu efigie de santa.
Dí: ¿Por qué no me quieres
hermosa gitana?

Askari.

Teruel 2-8-916.

SUBMARINO PARA ESPAÑA

Pruebas de máquina

Se ha declarado en el ministerio de Marina que la primera de las naves submarinas construídas para España hizo ya pruebas de máquinas en los Estados Unidos; las reglamentarias se efectuaron en la primera quincena de agosto, y Isaac Peral vendrá a España a principios de septiembre.

Asimismo se confirma que están muy adelantadas los tres primeros submarinos que se construyen en Cartago.

ANDRÉS ESTEVAN y Hermano

Parra, núm. 14.

CONSTRUCTORES DE OBRAS

Parra, núm. 14.

na con materiales del extranjero. Una vez que se los termine se construirán rápidamente otros tres buques similares.

Tanto las dotaciones de estos buques como las de los otros que se están construyendo en Italia, se encuentran en dichas respectivas localidades, sin que hasta el día se hayan nombrado sus comandantes.

EL CACIQUE

Hay en todas las sociedades humanas entre tantos puntos negros uno que se distingue notablemente.

Este punto negro se llama cacique. ¿Que es un cacique? un cacique es un desalmado y solamente tiene del hombre la posición bípeda. Es un ladrón. Un sátiro. Un granuja. Un bandido. ¿Como lo trata la sociedad? Le abre los brazos, le sonríe, y por último, lo defiende contra las justas risas del pueblo...

¿No veis ese hombre que por allí cruza? Fijaos bien en él.

¿No es cierto que tiene toda esa con-textura física con que señala Lombroso al criminal instintivo? Pues, ese hombre, o ese monstruo—porque tiene más de monstruo que de ser humano—posee un capital que ha «ganado» representando la comedia del patriotismo, es un ente que ha explotado toda una vida al sufrido obrero por el lado del cual pasa riéndose, riéndose...

Ayer era Juan, luego Don Juan y ahora se llama Excelentísimo Señor Don Juan.

Es un ladrón de tomo y lomo y, sin embargo, él ha metido en la cárcel infinidad de infelices que maldito el delito que cometieron.

¿Es filántropo? Desconfiad de su dádiva. ¿Va a la iglesia? ¿Reza? ¡Murmural! Maldice! ¡Envenena el ambiente del claustro! ¡Corrompe! ¡Encanalce!

Porque el cacique no tiene sentimientos, ni tiene amor, no tiene nada... ¡ni madre!

El cacique es un punto negro infernal en todas partes.

Huid de él! Aplastadlo si podéis...

Manuel Martínez de las Casas.

Cuba, Mayo de 1916.

Palabras de un mundano

LA CIRCULAR DE UN GOBERNADOR

En el «Boletín oficial» de la provincia de Ciudad Real leemos una circular del gobernador civil, que contiene muy atinadas y ejemplares instrucciones en lo que se relaciona con las escuelas.

Ordena dicha autoridad que antes de que den principio las clases, y aprovechando las vacaciones, se blanqueen todas las aulas y demás dependencias accesorias, haciendo en ella las reparaciones necesarias; que si la ampliación es imposible, se habiliten nuevos

locales que satisfagan las exigencias de la Pedagogía y de la Higiene; que se proceda a la instalación de retretes y lavabos, así como a la mejor limpieza y desinfección, procurando que estén alejados de las salas de clase y dotados de la mayor cantidad de agua; que los inspectores municipales de Sanidad y los vocales de las Juntas asesoren a las autoridades para la más acertada ejecución de esas instrucciones, y que quedan obligados los alcaldes a comunicar si se han realizado en los edificios escolares las reformas propuestas por las Inspecciones al girar las visitas.

He aquí, por tanto, una demostración palmaria de que la solución del problema pedagógico es más que otra cosa labor de una buena voluntad. Según la Memoria que el señor conde de Romanones presentó cuando en 1911 fué ministro de Instrucción pública, de las 24.831 escuelas existentes en 1908 sólo eran buenas 10.302. Las 13.529 de diferencia, además de no ser aprovechables, suponían un peligro para la salud de los educados. ¿Hubiera ocurrido esto si todos los gobernadores hubieran dictado instrucciones análogas a las contenidas en la circular que comentamos? Seguramente que no, y esas escuelas habrían respondido a su misión docente, contribuyendo a que el analfabetismo no alcanzara la cifra vergonzosa que hoy cuenta.

Véase, pues, cómo a pesar de la difícil situación del Erario público aún puede hacerse bastante sin necesidad de aumento en los gastos. Lo que se precisa es buena voluntad, que todas las autoridades se convenzan de que Talge tenía razón cuando dijo: «Si queremos ver el horizonte de nuestro porvenir, hemos de mirar a nuestro presente, y si queremos descubrir la estrella de nuestro destino, hemos de mirar a nuestros corazones».

Equis.

Situación del Banco de España

Las existencias de oro en las cajas del Banco de España aumentaron de 1.066.36 millones de pesetas a 1.074.49 millones.

Las que tiene en poder de sus correspondientes en el extranjero pasaron de 95.88 a 96.23 millones de pesetas.

En total aumentó el efectivo en oro de 1.162.25 millones de pesetas a 1.171.42 millones.

Las existencias en plata se elevaron de 760.76 millones de pesetas a 762.32 millones.

Los descuentos descendieron de 335.86 millones de pesetas a 333.16 millones.

El saldo de las cuentas de crédito para de 88.83 millones de pesetas a 89.05 millones, quedando disponibles 78.85 millones.

El de las cuentas de crédito con garantía disminuyó de 152.05 millones, quedando a disposición de los concesionarios 186.53 millones.

Los pagarés de préstamos garantizados aumentaron de 14.02 millones de pesetas a 14.26 millones.

Los billetes en circulación descendieron de 2.216.42 millones de pesetas a 2.209.45 millones.

El saldo de las cuentas corrientes disminuyó 795.51 millones de pesetas a 767.91 millones.

Los depósitos en efectivos pasaron de 9.91 millones de pesetas.

El saldo de anticipos al Tesoro descendió de 9.75 millones de pesetas a 3.81 millones.

Para pago de las obligaciones de la Deuda tiene reservados el Banco 13.44 millones de pesetas.

Los beneficios realizados se elevaron de 10.61 a 11.43 millones de pesetas.

CURIOSIDADES

LOS AUTOMÓVILES DEL PASADO

No nos envanezcamos los de estos tiempos de haber descubierto el automóvil. Ya ha llovido desde que el primer vehículo de esta clase hizo su aparición en la tierra. Como que nada menos que de los tiempos clásicos. Por las calles de la Atenas de Pericles circulaban, según nos asegura Heliodoro en sus «Etiópicas» y Paucirolo en una de sus obras, carros triunfales movidos mecánicamente por hombres. No se meten ambos autores en grandes descripciones relativas a estos automóviles primitivos; pero, según parece, la forma de dichos vehículos era la generalmente adoptada en aquellos tiempos para las carrozas militares, y de la cual ofrecen ejemplo las cuadrigas procedentes de los antiguos monumentos romanos o las representadas en los frisos del Partenón.

Dichos carros tenían tres ruedas: dos laterales y otra posterior. Las primeras eran movidas por dos hombres, mediante largas palancas articuladas en los ejes principales. La rueda trasera, unida a un timón, servía para dar dirección al carro.

Arquímedes, el Edison de la antigua Siracusa, poseía un coche automóvil con el que recorría las calles «mucho más de prisa que en litera», según afirma uno de sus biógrafos. El tal coche debía moverse a impulsos de algún juego de resortes y sólo podía conducir a una persona. Varios sirvientes iban en pos del carruaje y, a cortos intervalos, se encargaban de darle cuerda. Esta máquina interesante fué destruida por los romanos cuando entraron a saco en Siracusa.

Durante la Edad Media no debió conocer en ningún vehículo de esta clase, puesto que nada dicen las crónicas acerca de tal medio de transporte. Pero en 1459 el emperador Maximiliano de Alemania envió sus mejores mecánicos

a colaborar con Alberto Durero en la construcción de una carroza-automóvil inventada por el gran artista. Como la citada por Heliodoro, era puesta en movimiento por la fuerza humana. Por el testimonio de algunos cronistas de época sabemos que disponía de una sola rueda. La caja colgaba del eje, por lo que la tal carroza no sería ciertamente ni muy vistosa ni muy cómoda. Ni este modelo, ni otros dos que sucesivamente fueron construidos por orden de Maximiliano lograron exceder de la velocidad de cuatro kilómetros por hora. Así es que el soberano abandonó, desilusionado, su empeño.

Otras tentativas dignas de registrarse fueron las llevadas a cabo en Nuremberg por Wilhem Nundocn, en 1784, y la de Oliver Evans en 1804. El primero ideó una especie de ómnibus movido por el vapor, que marchaba a 28 kilómetros por hora, con grande espanto de las gentes.

La máquina inventada por Oliver Evans era un aparato anfibia, puesto que lo mismo actuaba en el agua que en seco, y siempre con bastante dificultad, dicho sea con toda justicia.

Los primeros carruajes automóviles, tal como hoy entendemos la palabra, rodaron por primera vez en Inglaterra a mediados de 1882.

De entonces a los tiempos que corren la industria del automóvil ha ido tomando un incremento asombroso; el automóvil sirve para todo y, si todavía es algo elevado su precio, no está lejos el día en que se construyan por todas las fortunas.

NO TIENE DENTADURA QUIEN

— NO QUIERE —

Dentadura completa. Sólida, perfecta, de cauchú extra, dientes de esmalte fina la misma que en cualquier clínica española cuesta 25 a 40 duros, os costará en nuestro CENTRO

— ¡12 Duros! —

TRABAJOS EXTRA

Concesión exclusiva de las Dentaduras sin paladar sistema «Sebastiá» con patente n.º 61.441 último, adelante en esta ciencia. Para que estén al alcance de todas las fortunas, se hacen desde 200 pesetas, garantizando su duración y el poder comer en seguida.

APARATOS SIN PALADAR, DE ORO A PRECIOS MUY REDUCIDOS

Dentaduras completas, cauchú polvo de oro, que en cualquier clínica cuestan de 200 a 300 pesetas, aquí se hacen por 120 pesetas.

CENTRO DENTAL: EN VALENCIA
Plaza Estación, 4, esquina Pi y Margall

FERMIN ROUMIER

DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo.)

ESPECTACULOS

PRINCIPAL

Sabemos que la empresa que tiene en arriendo nuestro coliseo, deseosa de corresponder a las atenciones que recibe del público, además de haber introducido en sus programas los *jueves infantiles* con sorteo de regalos a los niños, está preparando una serie de acontecimientos cinematográficos y de variedad, que creemos han de satisfacer por completo a la afición.

Como ya saben nuestros lectores, inauguró la sección de variedad con la notable canzoneta tan querida y conocida de este público Emilia Pífol, y para el próximo sábado nos anuncia otro sensacional debut.

Se trata de la hermosa y gentil artista Pepita Reyes, que con gran éxito viene actuando en los principales teatros de España y últimamente en el Olimpia y Triánón, de Valencia.

Por ese camino no dudamos con augurar a dicha empresa un buen negocio y con este motivo esperamos nos traigan a Teruel los grandes artistas que hasta de ahora eran privilegio exclusivo de las grandes capitales.

Para esta tarde a las siete y media y a las diez, se anuncia una bonita función de cine, y en la primera de ellas se sortearán cinco hermosos juguetes a los niños que asistan.

Asociación de la prensa

LA REUNIÓN AYER

Convocados por el presidente señor Legido y con asistencia de los señores Pastor, Monterde, Sastrón, Senmartí, Navarro, Prats, Sancho, Serrano (P.), Rivera (L.) González y Abril y estando representados los señores Serrano (R.), Jiménez y Docasar, celebró sesión esta nueva y simpática Sociedad, tomando los siguientes acuerdos:

La creación de una biblioteca popular, solicitando libros de los Ministerios y entidades y el local para instalarla, de la Sociedad Económica de Amigos del País.

El presidente señor Legido dió cuenta de algunos trabajos realizados en dicho sentido, por lo que se le autorizó para que continúe haciendo las gestiones necesarias hasta conseguirlo.

Nombrar bibliotecarios 1.º y 2.º respectivamente, a los señores D. Juan Jiménez y D. Victor Sancho.

Dar una serie de conferencias en el salón de sesiones de la casa Ayuntamiento, e invitar para dicho objeto a distintas personalidades de la capital.

Tratar de organizar para las próximas fiestas de Mayo, unos Juegos florales.

Dar un voto de gracias al señor presidente de la Asociación por sus gestiones, y, por último, designar al presidente señor Legido y al secretario señor Abril para que asistan a la inauguración en Barcelona, el día 3 del próximo Septiembre, de la casa social del Centro Aragonés, atendiendo a la atenta invitación hecha por dicha Sociedad.

Aplaudimos todos los acuerdos tomados y no queremos decir nada en su

Banco Aragonés

SEGUROS Y CREDITO

= ZARAGOZA =

CAJA DE AHORROS

abonando tres y medio por ciento anual. Se entregan a los interesados *Huchas metálicas* para facilitar el pequeño ahorro.

Para todas las operaciones pídase detalles en la SUCURSAL DE TERUEL

A CARCO DE LOS

SEÑORES HIJOS DE B. SANZ

CALLE DE LA DEMOCRACIA, 18.

SECCIÓN DE BANCA

Todas las operaciones correspondientes a Banca y Bolsa

SECCIÓN DE SEGUROS

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

elogio, porque somos de casa, pero sí hemos de hacer constar que han merecido aplausos sinceros por parte de personas independientes, que ven con buenos ojos el que esta entidad se encargue de defender entre el pueblo la cultura e ilustración.

DE SOCIEDAD

VIAJES

En el correo de anoche marchó a Urberagua el secretario de este Ayuntamiento D. Félix Miguel acompañado de su distinguida esposa.

— Marchó a Monreal el rico comerciante de dicha población D. Pedro Latorre y señora.

— Esta mañana en el correo ha salido el ingeniero agrónomo D. José María Hualde.

— Con objeto de pasar una temporada al lado de su familia se encuentra entre nosotros la bella y elegante señorita Pepita González López, hermana política de nuestro amigo señores Cucala y Mañá.

— Se encuentra entre nosotros nuestro simpático y querido amigo Alberto Ferrer que para pasar unos días al lado de su familia y amigos llegó ayer tarde en compañía de su simpática esposa.

— En el correo de Valencia pasó ayer tarde con dirección a Gijón el barbero tan conocido en esta población, D. Juan Frontera.

— Para el brnuario de Panticosa marcha esta tarde el depositario de esta Delegación D. Amado Laarte.

DEFUNCIONES

Por desgracia los esfuerzos de la ciencia y los cuidados de la familia se han estrellado una vez más ante la ley de la naturaleza, y después de unos cuantos días de sufrimiento anoche a las nueve y media falleció el joven de 14 años Primo Perruca, hijo del conocido industrial D. Arsenio.

Inútil nos parece prodigar las frases de consuelo ante la triste situación de la pérdida de un hijo, pues no encontramos palabras para mitigar el dolor que embarga en estos momentos a la familia de nuestro querido amigo Arsenio.

Si en algo puede aliviarles la pena, el sentimiento que ha producido la muerte tan prematura del pobre Primo, tengan la seguridad que el senti-

miento es general y bien lo ha demostrado los muchos amigos que han concurrido a los funerales y conducción.

Reciba el amigo Arsenio y su afligida familia nuestro más sincero pésame.

AMA hace falta para criar con preferencia en casa de los padres. Razón: Temprado, 11, pral.—Teruel.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas:

Nacimientos.—Ninguno.

Matrimonios.—Ninguno.

Defunciones.—Pablo García Sancho, de 72 años, a consecuencia de senectud; Florida, 27.

Primo Perruca Pastor, de 14 años, a consecuencia de meningitis; Instituto, 7.

NOTICIAS

La temperatura máxima de ayer a la sombra fué, 30.8.

La mínima de esta madrugada 13.2.

Con motivo de la festividad de mañana no se publicará DIARIO TUROLENSE.

Ha sido autorizado por el Gobierno civil de Soria el vecino de dicha población D. Darío Mateo Ocón, para remitir a esta Capital y a la consignación de D. Esteban Juderías una remesa de armas de fuego.

D. Juan Francisco Moresa Aznar vecino de Alcorisa ha presentado una instancia solicitando un paso de ganado en el kilómetro 217 de la carretera de Alcolea del Pinar a Tarragona.

La Gaceta de hoy anuncia el concurso de traslado de la Catedra de Matemáticas de este Instituto.

Desde el día 29 del próximo Septiembre se hallará vacante la plaza de médico de El Castellar, Formiche alto, Cabra y Formiche bajo. Su dotación consiste en 1.000 pesetas de titular y 2.500 por capitular; habiendo 30 días de tiempo para solicitarla dirigiendo las solicitudes al señor Alcalde de Formiche alto.

Con objeto de solemnizar el santo de la calle de San Juan, los vecinos están procediendo al arreglo y organización de los festejos que mañana celebrarán.

Habrà función religiosa, iluminaciones y concierto por la tarde en la Plaza de Emilio Castelar por la Banda municipal; además de los consabidos bailes particulares para la gente joven.

Máquinas «Hammond» para escribir. Máquina para calcular «Triumphator» Multicopista y toda clase de máquinas para despacho.

Acerorios para toda clase de maquinaria de escribir.

Para toda estos artículos, dirigirse en esta plaza a la papelería de Luis Villanueva.

COLEGIO POLITÉCNICO DEL ANGEL CUSTODIO DE CALATAYUD, incorporado al Instituto de Zaragoza. Bachillerato Comercio, 1.ª enseñanza graduada, Nueve profesores titulados. Pídase Reglamento gratis a la Dirección.

SANTORAL Y CULTOS

Santo de mañana — San Esteban.

Misas rezadas a hora fija.—A las cinco en San Pedro y la Merced. A las seis en Santa Teresa, La Merced y el Hospital. A las siete Santa Clara y Santiago. A las nueve en San Andrés y San Miguel. A las nueve y media en la Catedral. A las once en San Juan, y el Salvador. A las once y media en la Catedral. A las doce en San Pedro y San Martín.

Cuarenta horas.— En San Juan. A las nueve Misa cantada y por la tarde dará principio el ejercicio a las seis.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

FIDEL BONILLA SOL

= CORREDOR DE COMERCIO =

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid, 3 4-15.

Weyler a Madrid

Ha llegado acompañado de sus hijos Fernando y Valeriano el capitán general Weyler.

Por unos días

Como consecuencia de un crimen cometido anoche en una casa de la calle de Alcalá, el Gobernador ha ordenado que no se juegue en ningún Casino ni Círculo de Cecreo.

Romanones de viaje

Ha marchado a Sigüenza el Presidente del Consejo señor conde de Romanones, donde permanecerá hasta el sábado.

Imp. del DIARIO TUROLENSE

Muñoz Degrain, 2

Industria doméstica

Independiente, lucrativa, con máquinas de hacer medias y género de punto

“LA FABRIL VALENCIANA,”

Máquinas para coser de las mejores marcas.—Piezas, accesorios, agujas y reparaciones.—Se garantizan las composturas.

EMILIO HERRERO—POZO, 12—TERUEL

SE HAN RECIBIDO LOS GENEROS PARA LA PROXIMA TEMPORADA EN LA CORSETERÍA

DE

Sebastián Navarro

MERCADO 3—TERUEL

BROCHADOS DE SEDA
TRIKOT NOVEDAD
Y TELAS LISAS

ELEGANTES MODELOS
EN CORSÉS DE LUJO Y ECONÓMICOS
COMODIDAD
Y DURACIÓN EN TODA CLASE DE FORMAS

TIRANTES, PALETILLAS,
SOSTENEDORES Y FAJAS ESPECIALES
PARA SEÑORA Y CABALLERO



La Madrileña en Teruel

- La Madrileña fiambres
- La Madrileña mantecas
- La Madrileña chorizos
- La Madrileña jamones
- La Madrileña cafés
- La Madrileña licores
- La Madrileña conservas
- La Madrileña bombones
- La Madrileña garbanzos
- La Madrileña turrone
- La Madrileña señores
- los mejores salchichones

LA MADRILEÑA, Mercado, 8.

RELOJERÍA

— DE —

ERNESTO ELIPE

SAN JUAN, 27—TERUEL

CON PROFESOR MECÁNICO

EN CASA

Se aprende a hablar con soltura

FRANCES

Se aprende el lenguaje corriente

INGLES

Se aprende a leer correctamente

ALEMAN

Se aprende a escribir con perfección
FRANCES, INGLES Y ALEMAN
y se economiza tiempo y dinero.

Para detalles consultar con el Representante d
C. L. E., Ismael Pastor, Mercado, 20—TERUEL

Cementos rápidos y lentos—Portland
marca «El León»

Cal hidráulica para obras

Baldosas hidráulicas y Manises
Pilas fregaderas y Pilas para lavar
Asientos para retretes de piedra artificial
Water-Closet y Orinadores de loza.

Casa SANCHEZ 19, Tozal, 19
TERUEL

“LAS MARAVILLAS DE ESPAÑA”

Director: JULES LAURENCIO

La colección gráfica más espléndida editada hasta hoy día y que ofrece exacta
— visión de la realidad. —

Serie de 8 Álbums, que formarán la colección completa, reuniendo en sob-
rbios grabados lo mucho que España encierra de bello, artístico, suntuoso
y monumental.

Álbums publicados. { MADRID
SAN SEBASTIÁN
BARCELONA

Trimestralmente aparecerá un nuevo álbum hasta completar la colección.

Cada Álbum “Las Maravillas de España” se vende, al precio de 3 pesetas en
Madrid y 3,50 en provincias, en todas las librerías de España y en la Casa
Editorial Bailly-Baillière, Pl. de Santa Ana, 11, y Núñez de Balboa, 21,
MADRID

J. Arsenio Sabino

Librería de primera y segunda enseñanza
Y
OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de
adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras
como nacionales; basta que se indique el autor y
punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

—(BAÑOS Y AGUAS CLORURADO-SÓDICAS-SULFUROSAS-MAGNESIANAS)—

DE

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Utilísimas en el artrismo, reumatismo y escrofulismo, en sus diversas localizaciones.

En los catarros bronquiales, nasales y faríngeos; enfermedades de la piel no excitables; en la anemia por
crecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalecencia de enferme-
dades graves.

Purgantes AGUAS de PARACUELLOS de GILOCA (Calatayud) Depurativas.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS